Släkten De Besche
Släkten kommer ursprungligen från Vallonien. Ursprungsorten är Liège i nuvarande Belgien.
Den finns uppgifter om att den ska vara både gammal holländsk adel och adlad i Tyskland.

Den förste som kom till Sverige var Willem de Besche (1573-1629) som inkallades av Carl IX1595. Han var järndragare men avancerade snabbt. Hans bröder flyttade också till Sverige, liksom hans far. Willem var utbildad i mekanik och byggnadskonst och kom att tillsammans med sin familj få stor betydelse för den svenska järnindustrin. Han intresserade också Louis de Geer, rik vapenhandlare i Amsterdam, för möjligheterna i Sverige. De fick tillsammans ensamrätt på kanontillverkningen i Sverige.
Familjen ledde, anlade och utvecklade flera järnbruk i Sörmland, Östergötland och Uppland under 1600-talet.

Familjen de Besche var också framstående inom byggnadskonsten. De var byggmästare vid många byggnadsverk t ex delar av Stockholms slott, tornen till Uppsala domkyrka (som sedermera brann ner), delar av Nyköpings slott, såväl som Gripsholms slott.

Gerard de Besche’s söner generalkvartermästarlöjtnanten Daniel de Besche (1648-1685) och bruksägaren Georg de Besche adlades 1678 (ätt nr 944). Daniels gren är utdöd medan Georgs gren fortfarande finns kvar. 

De icke adliga ättlingarna är talrika och finns nu spridd i Norden och i flera andra länder i Europa. En ättling Stockenström fick en framstående position i Sydafrika.

Källor:

Svenska män och kvinnor

Svenskt biografiskt handlexikon

Elgensstierna: Den introducerade adelns ättartavlor (1925)
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