Gerard de Besche
Arkitekt och industriman. Född i mars 1585 i Liège i Belgien. Död 1656-06-18 på Forsmark i Uppland. 
Gerard följde 1601 fadern till Tyskland och utbildades under dessnes ledning till arkitekt. Han inkallaades 1608 till Sverige där han till en början verkade som faderns och brödernas medhjälpare vid olika byggnadsföretag. Tillsammans med brodern Hubert fick han 1610 uppdraget att bygga tornet på Stora Tuna kyrka och fullbordade detta ensam 1614. 1613 anförtroddes honom tornbygget på Uppsala domkyrka. Dess två torn, som förstördes vid eldsvåda 1702, representerade det senare 1500-talets nederländska renässansarkitektur. Från 1616 var Gerard tillika byggmästare på Uppsala slott. Han fick konung Gustav II Adolfs fullmakt som kunglig arkitekt
Redan från början delade Gerard liksom bröderna sitt intresse mellan byggnadskonsten och den industriella verksamheten. Han arrenderade 1613 kvarnen i Uppsala samt under se närmaste åren ytterligare tre kvarnar, men överflyttade snart sitt huvudintresse till metallindustrin där han skulle göra sin främsta insats.
Gerard blev i början av 1620-talet jämte brodern Gillis lottägare i Joakim Dankwardts konsortium, som efter Willem de Besche innehade Nyköpingsverken och lyckades 1627 tillsammans med brodern Willem och dennes kompanjon Louis de Geer tränga ut Dankwardt från arrendet men sålde omkring 1630 sin andel i Nyköpingsverket till bröderna Gillis och Hubert för att helt ägna sig åt bruksrörelsen i Uppland.

Troligen hade Gerard redan 1615 kommit i beröring med det företag, till vars namn hans minne huvudsakligen är knutet, Forsmarks järnbruk i Roslagen som han enligt traditionen jämte brodern Hubert ska ha uppbyggt. 1624 arrenderade Gerard Forsmark tillsammans med Peter Rochet och några andra intressenter. Samma konsortium övertog på 1630-talet Västlands bruk. Gerard anlade ensam Berkinge samt tillsammans med Rochet Viggelsbo, alla i Valö socken. Efter en del uppgörelser bolagsmännen emellan innehade Gerard och Rochet i början av 1640-talet ensamma Forsmarks bruk, där de anlade två fransyska masugnar och två hamrar. Företaget var från början helt beroende av Louis de Geer, som 1643 t o m sökte tränga ut Gerard och Rochet i syfte att själv överta bruket. Han misslyckades dock, och 1646 kunde Gerard jämte Rochet köpa Forsmarks bruk från kronan. Mellan Gerard och hans kapitalfattige kompanjon uppstod snart oenighet, som urartade till långvariga och förbittrade processer, varvid Louis de Geer upprepade gånger sökte begagna sig av Rochets gäldbundenhet för att själv förvärva Forsmark. Gerard avgick dock med segern och blev 1655 ensam ägare till bruket.
Han omtalas som särdeles välgörande. Han övergick från reformerta till lutherska kyrkobekännelsen kort före sin död
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